

挪威卑尔根大学交流

2015-04-13 08:52:50



初到卑尔根，第一印象就是，这是个好好小小的城市：走十多分钟就可以走完市中心的主要街道，距离海港只有咫尺之遥，却奇异地没有什么不适应的感觉，可能因为北欧人说英语都不带什么口音，也可能因为周围的人都很友善。卑尔根是个靠海的城市，所以天气变幻莫测，也常下雨，是以虽然纬度高，但冬天其实并不是特别冷。各方面的生活设施都很完备，虽然住宿的地方离市中心还有一段距离，但坐公交车都能够很快很方便地到达。由于专业原因，对于北欧的高福利国家的社会模式一直相当好奇，在挪威卑尔根大学交流的过程中，我选择了Urban Anthropology, Theories about development and migration, Technology, culture and society三门课程。课程一般采用lecture+seminar的方式，先是由老师针对之前下发的reading内容作讲解和扩充，课后再由助教组织进行分组讨论。平时的作业除了阅读reading以外，会要求一学期交一篇小的paper，只要pass了就可以去参加期末考试了。

因为课选得少加作业不多，除了赶paper和reading的时候，我的课程算是比较轻松的。不会安排时间很早的课或许是一种约定俗成，我的上课时间都不会早于上午十点有一次多加的讨论排了早上八点，最后助教颇带几分调侃的安慰我们，说挪威人是真的不喜欢早起，我们本来的想象中今早只会大约五个人坐在教室里，但看到来了这么多人，只能说很感动..... Lecture和Seminar是两种完全不同的状态。上课的时候大部分人都全神贯注、运笔如飞，老师也很认真负责，师生之间常有往来互动，听同学提问也是一种乐趣。但课后Reading没读（完）也是种常态。在人类学的课程中，由于参加seminar不是强制性的，每周去参加的只有固定的三四个人，但是这样对reading和上课内容的集中讨论与钻研的确让人受益匪浅。关于考试，我有两门课程的课程要求是written exam。挪威的考试时间都很长，一门的考试时间在5-6小时左右，因为冬天白天很短，往往天不亮就出门考试，考完天已经黑了。在我最后一门考试结束后，走出考场，发现满目白色，积雪第一次覆盖了整个城市，不免有点感动。

挪威人热爱喝酒，主要是啤酒和各种烈酒。出机场前的免税店总是有人拖着满满一购物车的酒排着长队等结账，晚上回宿舍的公交车上也常有醉得脸通红的小哥迷迷糊糊地歪倒在座位上。上课的Professor还会经常组织和邀请学生一起喝啤酒聊聊天，讨论讨论问题什么的。开学前一周的mentor week，其主要活动就是每天晚上招呼大家去喝酒。（当然也有挪威人认真地告诉我，她觉得这样迟早会把这个国家毁掉，没有生活的压力，也就没有继续努力的动力。）

饮食方面，我在卑尔根的鱼市和Bryggen吃过了各种类似于鲑鱼肉、驯鹿肉和种种我叫不出名字的海产品，虽然这种吃法的确很游客，但也能看出一些当地人饮食的规律来。由于北欧纬度高，天气寒冷，土豆成为他们主要的蔬菜，例如用没剥过皮的小土豆蘸酸奶酱配鱼肉，看似画风不对但意外地美味。卑尔根特产一种圆形的硬面包，上面加白糖和桂皮，据说是根据附近的一座山命名的（可惜吃了好多次名字我也还是并没有记住），是当地面包房的招牌产品。学校食堂里的菜也很简单，主要是三明治之类的，挪威人也就吃得很简单。

有时候擅自给自己放假，多出来的时间大半奉献给了四处溜达——毕竟欧洲实在不大，太适合来几次说走就走的旅行了。事实证明，在北欧玩耍主要还是看天，阳光灿烂到晒过敏的哥本哈根比冰雨胡乱地飘的斯德哥尔摩还是友好了许多。在欧洲的这半年主要的城市和国家基本都走过了，除了之前一直憧憬的几个城市之外，还很随性地去了很多并不在计划上的目的地。记得在冰岛黑沉沉的彻夜等待最终看到的模糊极光，还幸运地遇到了来自香港的向导。

